

# 近4000人參與單車節

## 李家超：盛事復辦市面「活起來動起來」

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：由香港旅遊發展局（旅發局）主辦的「新鴻基地產香港單車節」昨日在一眾單車愛好者支持下完成，全日共有近4000人參與共六項單車活動及專業比賽，為本年最大型的戶外體育盛事，多位單車手藉此踏上難得開放的路段。同樣地，是次活動讓市民一嘗在香港鬧市騎單車樂趣之餘，亦展示本港多姿多彩、活力之都的魅力。行政長官李家超出席活動致辭稱，香港逐步恢復舉辦多項大型活動，讓香港重返世界舞台，旅發局將會繼續舉辦多項大型盛事，跟旅客說好香港故事，又稱取消掃描「安心出行」及「黃碼」限制後，整體社會回響很正面，市面也「活起來、動起來」。



旅發局總幹事程鼎一(前排左三)、特首李家超(前排中)、旅發局主席彭耀佳(前排右六)、文化局局長楊潤雄(前排右五)等與勝出者合照。



大批參賽健兒於尖沙咀起步。記者 崔俊良攝

### 特首盼年來港人數急升

李家超出席頒獎典禮致辭表示，很高興能見證香港再度舉辦全城矚目的盛事，多項大型活動逐步復辦，足見香港重返世界舞台，旅發局會繼續舉辦涵蓋不同節慶、傳統文化、藝術、美食、體育為主題的盛事，為旅客提供多元化的旅遊體驗，感受香港中西文化薈萃的吸引之處。

李家超提到，特區政府過去一周大幅放寬防疫限制，包括撤銷「安心出行」及「黃碼」，檢測陰性的旅客抵港後無限制正常參與活動，社會反應正面，市面「活起來、動起來」。有信心旅客會被香港盛事之都的美名吸引，入境數字會急升，期望明年更多姿多

彩，向世界展示活力。旅發局主席彭耀佳總結時指出，昨日早上天氣不穩，安全起見決定更改路線，但參賽者依然氣氛高漲，活動圓滿結束。

他又稱，隨着香港取消「黃碼」及放寬入境限制，相信明年再舉辦單車節時，有足夠時間向外宣傳，邀請更多海外車手參與。旅發局會繼續以盛事展示香港多元文化。

### 因風大不取道青馬汀九

本屆香港單車節原定途經「三隧三橋」等主要幹道，但由於青馬大橋及汀九橋均錄得每小時35公里或以上風速，大會決定更改50公里活動路線，不經青馬大橋及汀九橋，以確保安全。

昨日活動由文化體育及旅遊局局長楊潤雄、旅發局主席彭耀佳及總幹事程鼎一等主持起步禮。首場50公

里非競賽項目組別在當天清晨5時20分於尖東出發，車手在大約一小時後陸續抵達終點，首名衝線者是新鴻基地產執行董事郭基輝，他對於復辦香港單車節感到興奮，又稱活動是今年最多人參與的體育盛事，可讓外界知道香港「破風而出」，期望未來體育活動一浪接一浪。

### 政界多人卸正裝參賽

香港單車節大使、單車運動員李慧詩亦有參與50公里組，她說改道安排是為了安全，希望各人能夠見諒，這次單車節因疫情推遲到冬季舉行，希望下一年再舉辦的時候，可以穿短袖參加。香港單車代表隊前成員仇多明表示，自己每年都有參加，今年是歷來最大風，遇到兩次很大的側風，導致車輛不穩，認為50公里項目改道是合理。

今次香港單車節設有多項環節，其中總裁慈善及名

人單車遊於昨午約1時半舉行，多名官員、政界人士及企業高層卸下正裝，身穿運動服，親身參與全長約1.95公里的賽事。大會表示，該組別超過20人參與，包括財政司副司長黃偉綸，旅發局總幹事程鼎一，體育、演藝、文化及出版界立法會議員霍啟剛，批發及零售界立法會議員邵家輝，旅遊界立法會議員姚柏良，選委界立法會議員容海恩，九龍西立法會議員鄭泳舜等人。

此外，「香港特別行政區成立25周年紀念盃—男子公路繞圈賽」由鄭宏軒以44分22秒完成近30公里賽事奪冠；「香港特別行政區成立25周年紀念盃—女子公路繞圈賽」冠軍就由江琳以13分37秒完成超過七公里賽事奪得。至於「香港特別行政區成立25周年紀念盃—隊際計時賽」則由TEAM DARKART以26分44秒勝出。各獎項由李家超及楊潤雄等頒發。

# 盧寵茂冀港納國家器官共享系統

【香港商報訊】記者周偉立報道：四個月大香港女嬰芷希前日凌晨順利換心，心臟來自內地一名腦幹死亡幼兒，這是香港首宗來自內地的器官移植手術。醫務衛生局盧寵茂昨日在網誌透露，在兩地近24個部門和65位醫護合作下，把把心臟取出至送到香港僅用2小時49分鐘，他衷心感謝每一個參與今次行動的團隊；更盼藉此案例建立長效機制，將香港的醫院納入中國人體器官分配與共享計算機系統（COTRS），並呼籲港人立即行動，登記捐贈器官。

盧寵茂表示，由於芷希十分年幼，能找出合適大小心臟的腦死亡捐贈者非常罕見，因此要用盡不同網絡為芷希尋找合適的心臟。

他續指，經與COTRS主任王海波聯絡，獲人體器官捐獻與移植委員會主任黃潔夫大力支持，特區政府遂向中央政府尋求協助。

### 有賴兩地24部門通力合作

縱使機會渺茫，但國家幅員遼闊，14億人口罕見事不罕見，終在前日內地一名腦死亡的幼兒患者捐獻心臟。內地醫院隨即進行手術，在醫管局的協調下，內地與香港近24個部門和65位醫護專家通力合作，兩地相關部門迅速聯繫，兩地海關同心與時間競賽，將「通關」時間壓縮；由捐贈者取出心臟，到運抵香港兒童醫院手術室，僅用了2小時49分鐘，香港醫療團隊接收心臟後隨即開始手術並順利完成。

盧寵茂稱，作為肝臟移植醫生，深深明白今次手術對醫護團隊帶來的挑戰，細細的心臟、幼細的血管、虛弱的身體，對主刀醫生的專注力和手藝要求極高，亦體現出「視患猶親」的崇高精神，他衷心感謝每一個參與今次行動的團隊。

現有3500名香港居民在COTRS中等待器官移植，也有近千名香港居民通過公平公正的器官分配與共用接受了移植手術；亦有九名香港居民在內地逝世後捐贈器官，曾挽救24名內地同胞的生命。盧寵茂期望能藉此案例建立長效機制，將香港的醫院納入COTRS，最大限度利用公民逝世後捐獻器官，拯救香港和內地居民的生命。

### 籲市民登記捐贈器官

盧寵茂又提到，受新冠疫情影響，香港的器官移植數字並不理想，雖然香港中央器官捐贈登記名冊的累積登記人數超過35萬名，但實際上只有小部分身故人士符合捐贈器官的臨床條件。截至今年9月，輪候器官移植的市民已接近3000人，呼籲市民立即行動，登記捐贈器官，並向家人表明意願，以生命延續生命。

# 市區昨錄9.4度 入冬以來最凍

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：寒冷天氣警告仍生效，天文台昨日早上錄得市區最低氣溫為攝氏9.4度，是入冬以來錄得的最低溫紀錄，至於新界氣溫亦顯著較低，大帽山最低只有0.3度，打鼓嶺、觀塘和九龍城等約8度，天文台預測未來一兩日天氣寒冷。此外，天文台又發出霜凍警告，提醒今早高地或新界北部可能出現地面霜。

受強烈冬季季候風影響，廣東地區仍然寒冷。今日早上市區最高氣溫13度，最低約9度，新界會再低幾度，日間天晴乾燥，風勢仍然頗大，未來一兩日仍然寒冷。預料本週中後期華南沿岸日間氣溫稍為回升，但受季候風補充影響，早晚仍然相當清涼。天文台呼籲市民小心保暖，衛生署衛生防護中心亦提醒市民，由於天氣寒冷，特別是長者和長期病患者應採取適當措施，保障健康。

### 18臨時避寒中心開放

另一方面，民政事務總署昨日已在各區開放共18間臨時避寒中心，供有需要的市民避寒。中心會於今日日間寒冷天氣警告仍然生效期間繼續開放。

為確保入住臨時避寒中心的人士可以在寧靜及不受干擾的環境下休息，任何市民或團體如希望送贈物品給入住者，須先聯絡中心職員進行登記，然後將物品放置在指定的室內地點。中心職員會協助通知入住者有關安排，讓他們自行領取所需物品。任何人士如需用避寒中心或查詢有關在中心派贈物品的安排，可致電民政事務總署熱線25728427。

# 勞工處巡13地盤 作21宗職安檢控

【香港商報訊】記者周偉立報道：因應近日接連發生嚴重工地事故，勞工處表示，留意到其中一個承建商涉及多於一宗致命工作意外，因此展開特別行動，巡查有關承建商位於全港的建築地盤。過去三日，勞工處共巡查13個有關承建的建築地盤，發出55張敦促改善通知書和作出21宗檢控。巡查範圍包括有否為高空工作做足安全措施、工人有否適當穿戴個人防護裝備、工地有否潛在危險、機械操作是否安全等。工作人員記錄過程，並向相關人士錄取口供。

勞工處副處長（職業安全及健康）馮浩賢指，對於發現的問題，處方可能發出停工通知書或警告，要求承建商立刻改善；若問題明顯觸犯職安健相關條例，部門則會發出傳票，在不予警告下作出檢控。他稱除進行全港性巡查，處方也會向所有持份者發出系統性的安全警示，同時加強宣傳，提醒所有僱主和僱員注意工作安全。

馮浩賢重申，勞工處高度關注近日接連發生一些致命工作意外，並對所有死者家屬致以慰問，又呼籲全港僱主和僱員切勿因掉以輕心而導致嚴重受傷，甚至失去性命。事實上，政府一直非常重視工地安全，並採取多管齊下的策略提升工地安全表現。

發展局已在上月23日向工務部門和業界發出工務技術通告和更新《承建商管理手冊》，加強規管發生嚴重事故或違反工地安全相關法例而被定罪的可承建商。

# 赤柱擄人案疑涉錢債糾紛

【香港商報訊】記者萬家成報道：一名女子前日早上，在赤柱監獄外被人強行擄上客貨車並載走，事發時懲教署人員一度在現場制止不果。警方其後接報後展開追截，在約10公里外的黃竹坑道截獲涉案車輛救出受害人，當場拘捕三男一女扣查。警方昨日表示，調查發現受害人與涉案被捕四人相識，相信案件與錢債糾紛有關。

西區警區刑事總督察黃宇徵召開記者會交代案情稱，前日早上約10時19分，警方接獲報案指在赤柱監獄外一個小巴士站，有一名女子被三男一女強行帶上一架客貨車載走，當時數名候車市民，以及後來到場的兩名懲教署人員，都曾阻止事件發生不果。期間，一名懲教署人員嘗試拉走受害人，其間被突然駛走的客貨車撞傷頭部，最終受害人被客貨車載走。

黃宇徵續稱，警方根據市民報案資料，包括車牌號碼、疑犯外形及逃走路線等，在案發十五分鐘後，於

距離案發現場約10公里外的黃竹坑道近海洋公園位置，成功截獲涉案客貨車，救出車上的受害人(32歲)，並當場拘捕三男一女(16至37歲)，他們涉嫌非法禁錮、襲擊致造成實際身體傷害、普通襲擊及危險駕駛等被通宵扣查。

受害人在案發現場及客貨車上均曾受到不同程度襲擊，導致手腳及頭部多處擦傷，經送院治理後已無大礙出院。至於現場受襲的市民及懲教署人員亦頭部輕微碰傷，經治理後須送院。

### 四人涉擄走女子遭扣查

警方調查所得，受害人與四名被捕人士有超過一年的朋友關係，相信案件動機涉及數十萬元的錢財糾紛。警方繼續調查案件，調查方向包括資金來源、資金性質，以及有否更多人涉案等，不排除有更多人被捕。



一名女子在前日於赤柱監獄外被擄走。網上截圖

# 著名作家西西昨安詳離世

【香港商報訊】記者萬家成報道：本港著名作家西西離世，享年85歲。西西有份創立的素業出版社昨日在社交網站表示，西西在當天早上8時15分因心臟衰竭在醫院安詳離世。文化體育及旅遊局局長楊潤雄對西西逝世深表惋惜，並向她的家人致以深切慰問。

西西原名張彥，又名張愛倫，廣東中山人。1938年生於上海，1950年定居香港。筆名西西，據其解釋乃象形文字，西是一個穿着裙子的女孩子兩隻腳站在地上的四方形格子裏，西西就是跳飛機的意思，這是她小時候喜歡玩的一種遊戲。

西西畢業於葛量洪教育學院，曾任教職及從事文學創作與研究，70年代退出教師崗位專注寫作，其代表作為1974至1975年間所著的小說《我城》，描述中學畢業生「阿果」眼中的70年代香港。西西撰寫的小說及散文，如《像我這樣的一個女子》、《店舖》、《碗》等，成為中學中文科教材，小說《哀悼乳房》亦在2006年被改編拍成電影《天生一對》。

### 今年獲頒終身成就獎

西西曾榮獲第六屆美國紐曼華語文學獎，成為該獎



著名作家西西因心臟衰竭逝世，享年85歲。網上圖片

項史上第三位女性獲獎者，更是香港作家中的第一人。今年5月23日，西西獲第十六屆香港藝術發展獎之「終身成就獎」。

楊潤雄表示，西西畢生致力文學創作，亦盡心教導後輩，作為英才，是重要的香港作家之一，成就卓越。她的作品具備藝術性，文學價值足以成為典範。她的離世是香港文壇損失，我們將永遠懷念她。

# 昨增16023宗確診

【香港商報訊】記者李銘欣報道：本港新冠肺炎疫情持續，昨日新增16023宗確診個案，包括876宗輸入個案。27間院舍新增38宗個案，七間學校共有七個班別須停課一周。

本港昨日新增15147宗本地個案及876宗輸入個案，再多40名患者離世，累計11171宗死亡個案。18間安老院共21名院友和八名員工確診，九間殘疾人士院舍有九名員工確診；七間學校共七個班別須暫停面授課一周。

新型變異病毒株方面，輸入個案累計發現226宗XBB、六宗XBD、八宗BA.2.75.2、七宗BA.4.6、13宗BF.7及38宗BQ.1.1亞系個案；本地個案累計發現142宗XBB、18宗XBD、一宗BA.2.75.2、九宗BF.7及166宗BQ.1.1亞系個案。

醫管局公布，截至前日共有3908名新冠病人在公立醫院留醫，當中520人屬新症，2719人須入住隔離設施，現有122名危殆及116名嚴重的確診病人留醫，當中38人正接受深切治療。